
Verbale del Consiglio d’Istituto convocato il 12/10/2016 

Oggi, 12 Ottobre 2016 , alle ore 18:30, presso i locali della Scuola Secondaria di 1° grado dell’IC di San 
Colombano al Lambro, è convocato in prima seduta il Consiglio di Istituto per procedere secondo il 
seguente Ordine del Giorno: 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

2. Criteri in deroga validazione anno scolastico 2016/2017 

3. Progetti 2016/2017 

4. Varie ed eventuali. 

Presenti: D.S.: Teresa Negri (reggente); Docenti: De Silvestri, Artemisio, Rossi, Vitale, Daccò, Scolari, 
Crespoli, Boldrini. 

Genitori: Trolli, Vidali, Mazza, (Benzoni e Pila arrivano h 19) 

Il Consiglio inizia i lavori alle ore 18,30. (Presiede inizialmente la vicepresidente: la sig.ra Morena Trolli) 

1-APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA PRECEDENTE 

La vice presidente, la sig. Trolli, chiede ai presenti se a tutti è arrivato il verbale on line e se l’hanno 
letto. Tutti i presenti rispondono in modo affermativo. La vicepresidente chiede se non ci sono 
modifiche da presentare di approvarlo. Si verbalizzeranno le sedute del consiglio, in alternanza, con la 
componente genitori e la componente insegnanti, seguendo un ordine alfabetico. La vicepresidente 
chiede se il Consiglio approva il verbale della seduta precedente. 

Si astiene dalla votazione in quanto assente alla seduta precedente: la sig.ra Mazza. 

Il Consiglio approva. 

4- (ANTICIPO) VARIE ED EVENTUALI 

La Dirigente vuole iniziare la prima seduta annuale del Consiglio d'Istituto facendo un riassunto della 
situazione attuale dell'I.C. Don Gnocchi di San Colombano al Lambro. 

La scuola è rimasta sottodimensionata in quanto non raggiunge una quota alunni di 600, ma è al di 
sotto di questa quota di poche unità. 

La D.S. ( reggente) si riconferma la dott.ssa Teresa Negri. Il DSGA (reggente) non è stato possibile 
individuarlo in provincia di Milano e alla data odierna è stata riconfermata con richiesta interprovinciale 
la sig. Concetta Capizzi, la quale per motivi di salute non sarà subito fisicamente presente ma effettuerà 
parte del lavoro virtualmente tramite pc. 

La sig.ra Capizzi nonostante abbia accettato l'incarico solo in data 12/10/2016, non ha mai smesso di 
operare presso l'Istituto e con grande diligenza ha sostenuto la nostra scuola anche nel periodo estivo. 

La segreteria è in una situazione di forte difficoltà in quanto fino alla fine di settembre era presente una 
sola assistente amministrativa e anche se la signora Dragoni ha fatto di tutto per far funzionare al 
meglio la segreteria è stato difficile non riscontrare disagi o disguidi mancando altri tre assistenti 



amministrativi; purtroppo un'assistente amministrativa assente per malattia non può essere sostituita 
per legge e la situazione della segreteria è riuscita a quietarsi un pochino a seguito dell'arrivo alla fine di 
settembre di Valerio che ha mostrato attitudini e capacità molto utili al fine del buon funzionamento 
della segreteria. 

Anche la situazione dei docenti non è ancora definita in quanto ci sono ancora nomine fino all'avente 
diritto e alcuni posti scoperti a causa del difficile reperimento dei supplenti. 

La Dirigente per tutelare l'Istituto ha inviato a suo nome l'Insegnante Boldrini accompagnata dal dott. 
Steffenini al provveditorato di Milano per ottenere dei risultati che migliorassero la situazione 
dell'Istituto Don Gnocchi, ma purtroppo questi risultati attesi non sono arrivati. La dirigente sottolinea 
inoltre che l'organico di potenziamento sarà utilizzato a partire da quest'anno in modo più mirato e 
funzionale soprattutto alla scuola secondaria dove sono previste delle attività laboratoriali interessanti. 

Alla scuola dell'infanzia è stato assegnato in partenza mezzo posto di sostegno e alla richiesta 
dell'aggiunta di un altro mezzo posto ne è arrivato 1 intero portando il plesso dell'Infanzia ad avere un 
posto e mezzo di sostegno che sicuramente favorirà un buona riuscita degli apprendimenti. 

In data 11/10/2016, la D.S. ha avuto un incontro con l'assistente che si occupa dei profughi inseriti nel 
nostro comune che comprende nuclei famigliari con minori in età scolare, purtroppo alcuni molto 
piccoli e per questo non è stato possibile inserirli alla scuola dell'infanzia per mancanza di posti, infatti 
in precedenza erano stati inseriti altri bambini stranieri arrivando ad un numero di 29 bambini per 
sezione. 

Alcuni di questi bambini sarà possibile inserirli alla scuola primaria, per la precisione saranno inserite 
nella giornata di giovedì 13 ottobre due bambine (di cui una anticipataria) di madre lingua francese e 
nella giornata di venerdì 14 ottobre un bambino di madre lingua inglese. 

L'assistente seguirà in accordo con la scuola per 2/3 giorni l'inserimento dei bambini, ma arrivando da 
Milano non potrà arrivare prima dell'inizio delle lezioni. 

A questi bambini ne potranno seguire altri ma è da ricordare che non sono da considerarsi inseriti in 
pianta stabile in quanto le loro famiglie sono in attesa della carta di soggiorno o dell'asilo politico per 
poi poter scegliere dove stabilirsi, la loro presenza è dovuta alla creazione di questo centro di prima 
accoglienza nel comune di San Colombano al Lambro. 

L'aspetto mensa che riguarda questi inserimenti deve gestirlo il comune in accordo con il centro 
d'assistenza profughi e potrebbe essere che o uno dei due enti se ne prenda carico o che questi 
bambini frequentino solo in orario antimeridiano oppure in alternativa che tornino a casa per pranzo e 
in seguito rientrino per le lezioni pomeridiane, ad oggi non vi è alcuna decisione in merito. 

h 19,00 arrivano in Consiglio la sig.ra Pila e il Sig. Benzoni che inizia a presiedere la seduta al posto della 
sig.ra Trolli. 

2- CRITERI IN DEROGA VALIDAZIONE ANNO SCOLASTICO 2016/2017 

Il Consiglio prende atto dei criteri in deroga approvati dal collegio docenti: Approvati dal collegio 
docenti il 20 settembre 2016  

• Gravi motivi di salute tempestivamente documentati e non postdatati  



• Terapie e/o cure programmate  

• Partecipazione ad attività sportive ed agonistiche organizzate da federazioni riconosciute dal C.O.N.I  

• Inserimento di alunni stranieri che producano la documentazione relativa alla frequenza scolastica nel 
paese di origine 

La D.S. Chiede che al prossimo collegio docenti si prenda in considerazione di aggiungere ai criteri in 
deroga, i casi sociali debitamente certificati da enti competenti. 

La Dirigente specifica che nonostante la deroga è necessario il raggiungimento degli obiettivi per il 
superamento dell'anno scolastico. 

Il Consiglio prende atto con positività delle scelte del Collegio docenti. 

3- Progetti 2016/2017  

Vengono presentati i progetti della scuola dell'Infanzia. (Vedi allegato 1).  

Vengono presentati i progetti della scuola primaria . (Vedi allegato 1)  

Vengono presentati i progetti della scuola secondaria di I° grado. (Vedi allegato 1)  

Le insegnanti Vitale e De Silvestri relazionano il loro incontro con il dott. Steffenini dell'amministrazione 
comunale e spiegano che il comune ha deciso di non finanziare il progetto della scuola secondaria “Un 
libro per amico” le cui referenti sono le professoresse Artemisio e Pizzoni; questa scelta sembra 
dipendere dal fatto che la proposta di tale progetto non sia pervenuta all'amministrazione comunale, 
quindi questo progetto dovrà essere finanziato attraverso il F.I.S.  

Per quanto riguarda gli altri progetti, l'amministrazione comunale ha deciso di finanziare il progetto 
S.I.R. (Scuola in Regola) del dott. Contardi per le classi : 1°B- 2°A-2°B-2°C-4°C.  

La scelta di non finanziare tutte le classi prime e quarte è dovuta al fatto della scelta di modalità 
d'intervento in quanto l'intervento congiunto come nel caso dell'interclasse delle seconde è meno 
dispendioso economicamente che un intervento su singola classe per cui il dott. Steffenini sottolinea 
come sarebbe opportuno scegliere nel futuro un tipo d'intervento congiunto se possibile.  

Il progetto CLIL avendo avuto un esito positivo lo scorso anno sulle quattro classi di quarta sarà 
ampliato quest'anno alle quattro classi di quinta, alle tre classi di quarta e per un numero ridotto di ore 
alle classi di terza). 

La scuola dell'infanzia spiega che ha fatto richiesta all'amministrazione comunale di 200 euro per il 
materiale per il progetto sport e di 400 euro per il laboratorio creativo.  

Inoltre l'insegnante Crespoli spiega come la scuola dell'infanzia sia interessata a ripetere l'esperienza 
proposta l'anno scorso dalla ditta SIR sull'educazione alimentare, a questo proposito la dirigente chiede 
di stare attenti al rispetto delle norme igieniche imposte dall'ASL.  

L'insegnante Crespoli inoltre riguardo ai progetti per la scuola dell'infanzia, specifica che la consulenza 
sociopsico pedagogica proposta dall’Ufficio di Piano continuerà a supportare i genitori anche se il corso 
di formazione sarà indirizzato solo ai docenti in quanto negli scorsi anni vi è stata una scarsa affluenza 
da parte dei genitori.  



La dirigente propone che dopo ogni progetto venga proposto un questionario di valutazione ai genitori 
in modo che rimanga traccia del lavoro non solo da parte degli insegnanti ma che si abbia un riscontro 
anche da parte delle famiglie.  

La prof.ssa De Silvestri chiede che venga proposta quest’idea al Collegio docenti anche per trovare chi 
se ne possa occupare. 

L’insegnante Boldrini spiega che non ci vuole molto tempo per rendere on line un questionario ma 
bisogna che il referente di ogni progetto in quanto ben conscio degli obiettivi calibri le domande del 
questionario in modo mirato perché solo chi conosce bene il progetto può farlo. 

Il questionario quindi verrà proposto in collegio docenti. 

In aggiunta ai progetti presenti nell’allegato 1 e presentati dagli insegnanti, vengono presentati il 
Progetto Prim’aria esposto dalla sig.ra Vidali come prof.ssa dell’Istituto Magistrale Maffeo Vegio (vedi 
allegato n°2) e il progetto Erasmus Plus presentato dall’insegnante Daccò: tale progetto prevede la 
partecipazione dell’Istituto all’azione 2 del bando Erasmus plus che riguarda il parternariato 
internazionale per la condivisione delle buone pratiche legandolo alla figura di San Colombano al 
Lambro per arrivare a produrre una guida per i pellegrini che vogliono percorrere in parte o in toto, il 
percorso colombaniano che parte da Bangor in Irlanda del Nord e termina a Bobbio in provincia di 
Piacenza. 

Non si è ancora pensato in che formato sarà prodotta questa guida (digitale, cartaceo, app, ecc). 

L’insegnante Boldrini sottolinea comunque come tale progetto non ricada su ore curricolari o 
extracurricolari e che bisogna attendere l’esito del bando per vederlo realizzato a partire da settembre 
2017. 

La Dirigente spiega come la sig.ra Mazza in giunta abbia espresso l’esigenza della pubblicizzazione 
dell’Istituto presso altri comuni tramite manifesti che ricordino l’open day d’istituto e che riassumano le 
buone pratiche in esso presenti e che i progetti come l’Erasmus plus sono quei progetti che potrebbero 
diventare i fiori all’occhiello di questa Istituzione. 

Per quanto riguarda i progetti della primaria l’insegnante Boldrini annuncia la partecipazione di alcune 
classi (4°/5° primaria e 1°/2° secondaria) alla Code week, la settimana della programmazione, dal 15 al 
23 ottobre 2016 promossa dal Miur. 

La prof.ssa de Silvestri esplicita ai genitori che il progetto doping promosso dal prof. Avello alla 
secondaria è un progetto rivolto alle famiglie e non agli studenti e che si tratta di un progetto di 
prevenzione al fenomeno doping. 

Inoltre la professoressa De Silvestri spiega che durante il progetto per la legalità sarà distribuita agli 
alunni una copia della Costituzione il cui acquisto è a carico dall’amministrazione comunale. 

Il sig. Benzoni chiede delucidazioni in merito al progetto Improveyourenglish; la prof.ssa Artemisio e la 
prof.ssa De Silvestri spiegano che è la prof.ssa Pizzoni che se ne occupa; gli alunni possono partecipare 
solo se ottengono buoni risultati e che solo chi vuole può decidere di sostenere l’esame per la 
certificazione che ha un costo di 80 euro circa. 

4- VARIE ED EVENTUALI 



Il sig. Benzoni chiede che si chiarifichino le condizioni per la raccolta dei punti dei supermercati. 

La sig.ra Mazza che aveva redatto il verbale in proposito specifica che si era deciso che la scuola 
avrebbe aderito a tutte le iniziative commerciali a favore della didattica promosse dai vari supermercati 
ma che la vera problematica non era la raccolta bensì l’iscrizione della scuola alle iniziative. 

La Dirigente a proposito specifica che chiunque può iscrivere la scuola ad una di queste iniziative a 
patto che la richiesta passi per la segreteria. 

Il sig. Benzoni chiede che a fine anno ci s’iscriva alle iniziative in modo da poter partecipare subito a 
partire dall’inizio dell’anno, alcuni membri fanno notare che non tutte le iniziative partono al termine 
dell’anno scolastico e che bisogna iscriversi al momento opportuno una volta individuate. 

Per quanto riguarda il riconoscimento della premialità agli insegnanti, la DS afferma che si possono 
conoscere i criteri decisi dalla commissione di valutazione, ma non l’entità della premialità riconosciuta 
ad ogni singolo insegnante e che i fondi non sono ancora pervenuti. 

Il Consiglio scioglie la seduta alle ore 21,00. 

Il presidente 

Edoardo Benzoni 

La segretaria odierna 

Valentina Mazza 


